

广州中燃城市燃气发展有限公司

勇于担当 理所当“燃”

文/廖惠康 李桂华

“确保燃气安全最关键的是人的责任心。我们采取各种措施将‘安全是第一生产力’的经营理念和企业文化传递到每一位员工，让每一位员工充分认识到‘企业不消灭事故，事故就会消灭企业’的严重性、残酷性和紧迫性。我们要求全体干部员工以强烈的责任心和主人翁精神把安全放到至高无上的位置，真正做到知行合一，本质安全，勇于担当，不辱使命，坚决遏制安全事故的发生，努力为从化区的社会稳定、安全、和谐、高质量发展作出‘中燃’贡献。”广州中燃城市燃气发展有限公司（简称“广州中燃”）总经理王春雷在接受采访时非常坚定地说。

6月13日，湖北省十堰市张湾区艳湖社区集贸市场发生燃气爆炸事故，给人民的生命和财产造成巨大的损失。事故发生后，广东在第一时间启动了应急响应机制，开展了一场轰轰烈烈的燃气安全隐患大排查大整治行动。广州中燃按照上级要求，立即行动，成立安全检查专项小组，深入开展隐患排查整治攻坚行动，组织从化全区燃气用户安全生产隐患全面排查工作，深查、细查、彻查，不留死角，不留隐患，取得显著成效。

A

管网建设 从化区率先实现镇镇通

“优质生活源自中国燃气”。

广州中燃公司作为中燃的全资子公司，自2006年成立以来，始终秉承“梦想、激情、超越”的中燃精神，立足广州从化区，通过生产经营活动，不断加快燃气基础设施建设，提升营商环境，为当地经济发展添砖加瓦。

2006年8月，广州中燃动工建设第一条天然气市政管道，揭开了从化区天然气管网建设的历史进程，广州中燃也跨入加速发展的“快车道”。2008年11月LNG气化站建成投运，2013年12月从化区首个L-CNG汽车加气站投运，并在2014年11月成功接入“西二线”，实现双气源保供，一项项标志性的工程，推动从化区天然气利用工程的进一步发展。

2018年1月24日，广州最北山区吕田镇成功实现管道天然气通气点火，从化区天然气管网覆盖全区“三街五镇”，成为广州市周边区中第一个全镇全覆盖的地区。

据介绍，截至2020年12月，广州中燃已建成通气中低压天然气管网650余公里，管网覆盖从化全区“三街五镇”，累计安装用户11万户，居民通气用户7万户，工商业用户逾700户，年销气量4000万方，总资产达3.4亿元。

广州中燃为从化建设生态文明和绿色低碳示范区的战略目标，提供了重要的清洁、环保、绿色能源支撑。



市城管局副局长鲍伦军（右二）现场指导工作

B 迎难而上 组建首支摩托车应急抢险队

燃气安全，关系到人民的生命财产安全，关系到企业的生存与发展。广州中燃始终把燃气安全放在最突出的位置。

从化城区部分街巷狭窄，在交通高峰期易发生拥堵，给燃气事故抢险带来很大的阻碍。为提高燃气抢险效率，在摩托车使用严格受限的特殊背景下，广州中燃总经理利用政协委员的身份，克服种种困难，推动区政府同意核发号牌，组建了一支由30多辆摩托车组成的“广州中燃摩托车应急抢险队”。这是广州地区燃气行业第一支、也是到目前为止唯一的一支摩托车应急抢险队。摩托车抢险队平战结合，平时负责巡线、上门服务等工作，一旦发生事故，则负责警戒、抢险。有一次，一施工队在施工过程中，将燃气管线顶穿，导致气体泄漏，摩托车抢险队接报后仅用5分钟赶到事故现场，并立即拉起警戒线，组织



抢险摩托车启用仪式

抢险，最终化险为夷。

广州中燃摩托车应急抢险队专业、规范、高效，机动灵活，反应速度快，成为了从化区燃气抢险的“轻骑兵”“尖刀班”。广州中燃也被广州市应急管理局任命为“广州市城镇燃气事故应急救援第Ⅲ抢险队”。

C 敢于担当 解决小区居民的“烦心事”

从化逸泉山庄小区自2003年建成通气以来一直采用液化石油气瓶组站供气，居民用气价格高达19.2元/立方米，加之供气单位证照缺失、安全难以保障，导致用户频繁投诉。2020年初，随着从化管道天然气的快速推进，居民使用天然气的呼声愈发强烈，广州市纪委将逸泉山庄接通管道天然气作为重点督办事项，并将其列为2020年10月1日前必须解决的事项之一。

2020年8月1日，广州中燃全面接手逸泉山庄，前期仍然采用管道液化气作为过渡，并将气价由原来的19.2元/立方米降到16.8元/立方米。另一方面，

投入大量人力物力，对小区管网排查核实，制定接驳置换改造方案，设计和办理市政管网接入建设工作。经过改造、维护旧燃气设备，采购新设备等工作，历经一个多月的奋战，终于在9月20日顺利实现管道天然气置换。逸泉山庄小区业主实现了多年的夙愿，享受到与广州市区“同城、同网、同价”的管道天然气；市、区两级政府兑现了多年来对百姓的承诺。一个多年困扰政府和业主的“老大难”问题最终得到了圆满解决。

广州中燃用实际行动展现了企业对社会和群众的担当。



广州中燃气化站罐区



吕田镇点火通气



从化区委常委，区人民政府党组副书记、常务副区长张文虹到广州中燃检查工作

D “中燃模式” 助力乡村振兴

2021年中央一号文件《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》中关于大力实施乡村建设行动中强调，推进燃气下乡，支持建设安全可靠的乡村储气罐站和微管网供气系统。

今年5月12日，《广州市关于推进送气下乡试点工作的实施方案（征求意见稿）》中要求，补齐农村基础设施和公共服务短板，改善农村燃气使用安全状况，进一步推动节能减排，改善城市大气环境，加快推进广州市农村管道燃气发展，大幅提高农村的管道燃气普及率。

“中燃开展的‘燃气下乡’行动走在全国前列。广州中燃将积极配合市、区两级政府，推进2021年‘燃气下乡’示范点建设工作，为农村管道燃气发展提供‘中燃模式’。”王春雷特别介绍说：“中燃正在推动的‘微管网’，主要针对的就是山区用户分散的特点，能够安装到村，让山区居民真正用上管道燃气。”

据介绍，“微管网”是指通过小型丙烷储罐等供气装置，分布式管网和智能运营平台，为分散的小型社区用户实现管道集中供气的系统，是管道天然气难以通达，或PNG、LNG、CNG供气不经济的乡村广泛适用的管道燃气供应方式。

微管网从经济效益上讲不一定能够创造利润，甚至还有可能亏本，但是广州中燃作为专业的燃气企业有责任推进燃气的普及与应用。广州中燃将积极推进“燃气下乡”，争做“燃气下乡”的排头兵，为乡村振兴作出新的贡献。

E 建立“双保险” 未来更可期

新的时期，新的目标。从化区实现天然气管网全覆盖之后，下一步的目标就是解决气源的稳定问题。据介绍，广州中燃将加大气源工程建设，建立与广州燃气集团在太平镇的第二交气点，保障南部工业园区稳定供应，根据从化北部旅游区发展情况，适时建设从化良口LNG气站，为从化地区天然气稳定供应加上两道保险。

站在《广州市从化区天然气管网布局图》前面，王春雷非常明确地表示：“我们的目标就是确保让从化区民用上清洁气、稳定气、优质气、安全气，进一步提升从化区人民的生活品质和生活质量，让从化区人民有更大的幸福感、获得感、安全感。”